prawdzian szostoklasisty

- KOD UGZNIA
Miejsce
na nakiejke

7 kodem (Whisuje uczert)

PRZYKLADOWY ZESTAW ZADAN
DLA KLASY SZOSTEJ
SZKOLY PODSTAWOWEJ

,Od Polan do Polakéw”

Informacje dla ucznia:

. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 7 stron.
brak zglos i 2espotu
nadzorujacego.

N

‘Sprawdzian skiada sig z kilku krdtkich tekstow roznego rodzaju
oraz 25 zadarh

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania

IS

Wszystkie zadania rozwiazuj diugopisem lub piorem.

Do kilkunastu zadar sg podane cztery odpowiedzi: A, B, G, D.
Tylko jedna z nich jest poprawna. Wyblerz ja i na karcie odpowiedz|
wyraznie wpisz znak X w kratce pod odpowiednia iitera, np.

A B C D
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Uwaga, zaznaczone] odpowiedzi nie mozna poprawié!

o

6. Do innych zadan sam musisz sformulowaé odpowiedz lub
rozwiazanie. Zapisz je Gzytelnie | starannie w wyznaczonych

miejscach. Pomylki przekresiaj

z6stoklasisto! Mniej wigcej tak be-

dzie wygladata pierwsza strona ar-
kusza sprawdzianu, ktory bedziesz pi-
sal na zakoriczenie podstawowki. Twoj
rocznik jest pierwszym, ktéry przej-
dzie taki test umiej¢tnosci wyuczo-
nych w ciagu szesciu lat nauki.

Pytania beda jednakowe dla catego
kraju, dzigki czemu osiagnigcia
uczniéw z réznych miejscowosci be-
dzie mozna fatwo poréwnaé. Spraw-
dzian odbedzie si¢ — 10 kwietnia
2002 r. Twoje odpowiedzi zostang
sprawdzone poza szkola, przez egza-
minatoréw, a pozniej przez elektro-
niczne czytniki. Mozesz dosta¢ maksy-
malnie 40 punktéw. Nawet jesli napi-
satby$ na ,,zero”, mozesz przejs¢ do
gimnazjum (pod warunkiem Ze masz
pozytywne oceny na koniec roku). Go-
rzej, jesli nie przyjdziesz na spraw-
dzian! Wtedy pozostaje drugi termin
— 16 sierpnia 2002 r. Jesli na niego tez
nie przyjdziesz, nie zaliczysz spraw-
dzianu, i powtarzasz szosta klasg (poza
przypadkami losowymi albo zdrowot-
nymi). Jednak jesli chcesz otrzymaé
$wiadectwo z paskiem, musisz na
sprawdzianie zdoby¢ co najmniej 30
punktow.

Za tydzien — 2 pazdziernika — czeka
ci¢ sprawdzian probny. Publikujemy
dla Ciebie przyktadowy zestaw zadan.
Sprobuj je rozwigzad jak na sprawdzia-

nie, czyli w 60 minut. POWODZENIA!

Niedaleko Gniezna nad jeziorem
Gopto wznosit si¢ grod Kruszwica.
Mieszkat w nim okrutny Popiel, nastgp-
ca Lecha. Rzadzit krajem groZnie i su-
Towo.

Panowal wowczas obyczaj nakazuja-
cy kniaziowi zwolywa¢ w wazniejszych
sprawach rade starszych kmieci, czyli
gospodarzy, wlascicieli ziemi. Taka ra-
da nazywata si¢ wiecem. Popiel jednak
nie chcial zwolywaé wiecow, pragnat
1zadzi¢ sam. Rozgniewani o to kmiecie
nie chcieli z nim chodzi¢ na wojng, od-
mawiali mu postuszenistwa. KniaZ oba-
wiat sig, ze z tego zatargu skorzystaja
jego stryjowie i odbiora mu wtadzg.
Zaprosil wige stryjow na ucztg. Gdy
goscie przybyli do jego dworu, kazat
im poda¢ kielichy z zatrutym miodem
i winem. Martwe ciata polecit wrzuci¢
do Gopta.

Na ucztg nie przybyt Piast. Tego sa-
mego wieczoru urzadzit postrzyzyny
swego syna Ziemowita, ktory konczyt
wlaénie siedem lat. W jego chacie zja-
wili si¢ wowczas tajemniczy goscie,
ktérzy na prosbe Piasta obcigli chtopcu
diugie dziecigce wtosy. Przepowiedzie-
li mu takze wspanialy przysztos¢ i...
znikngli.

Zbrodnia Popiela predko zostata uka-
rana. W jeziorze wylegly si¢ tysiace my-
szy. Pewnego dnia wszystkie wyruszyty
prosto na dwor zbrodniarza. Przerazony
Popiel ratowal si¢ ucieczka i szukat
schronienia w murowanej wiezy, wzno-
szacej si¢ posrdd jeziora na wyspie. Nic
nie pomogto. Myszy dopadly go tam
izagryzly.

Po jakim§ czasie spetnita si¢ przepo-
wiednia tajemniczych gosci. Ziemowit
zostal wybrany ksieciem panstwa Po-
lan. Po nim rzady objat jego syn Le-
szek, a po Leszku jego syn Ziemomyst.
Od imienia Piasta pochodzi nazwa
pierwszej polskiej dynastii — Piastowie.

Wieza nad jeziorem Goptlo do dzisiaj
nazywana jest Mysiag Wieza.

wg Cecylii Niewiadomskiej

1. Z tekstu 1. wynika, ze Popiel to:
A. pierwszy krol Polski,
B. kniaz,
C. gospodarz,
D. kmie¢.

2. Popiel nie chcial zwolywaé¢ wie-
cow, bo:
A. kmiecie odmawiali postuszenstwa,
B. chciat rzadzi¢ sam,
C. kmiecie go o to prosili,
D. nie chcial walczy¢ z kmieciami.

3. Smieré Popiela byla kara za:
A. nieudolne rzadzenie krajem,
B. niezwotywanie wiecow,
C. popetniong przez niego zbrodnig,
D. zatargi ze stryjami.

4. Wiezg¢ nad jeziorem Goplo nazwa-
no Mysia Wieza, poniewaz:

A. byta bardzo mata,

B. w niej myszy czesto odwiedzaty
Popiela,

C. tam odbyta si¢ uczta, na ktérej po-
jawity sie myszy,

D. tam myszy zagryzty Popiela.

5. Fantastyczne jest nastepujace wy-
darzenie:
A. postrzyzyny Ziemowita,
B. zagryzienie Popiela przez myszy,
C. zatarg ze stryjami,
D. zaproszenie stryjow na ucztg.

6. Cechy tekstu 1. wskazuja, Ze jest
on:

A. fragmentem pamietnika,

B. basnia,

C. legenda,

D. mitem.

Kujawy to kraina rozlegtych réwnin-
nych pdl, w ktdrej w IX w. zamieszki-
walo plemi¢ Goplan. Gtéwnym gro-
dem byta Kruszwica. W poczatkach X
w. ziemie te staly si¢ czgscig pafistwa
Polan. Po podziale panstwa polskiego
w 1138 r. przez ksigcia Bolestawa

Krzywoustego teren Kujaw wszedt
w sktad dzielnicy mazowieckiej.

7. Uporzadkuj chronologicznie etapy
dziejow ziemi nadgoplanskiej, nada-
jac im numery od 1 do 3.

Kujawy staly si¢ czescia dzielnicy
mazowieckiej.

Ziemie te zamieszkiwali Goplanie.

Ziemie te weszly
w skfad pafistwa Polan.

8. Nazwa Polska pochodzi od nazwy

plemienia:
A. Polan, B. Goplan,
C. Wislan, D. Mazowszan.

9. Obejrzyj mapy i wypelnij wolne
miejsca.
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10. Poréwnaj obie mapy ze strony 1.
i sformuluj wniosek dotyczacy po-
chodzenia nazw krain geograficzno-
-historycznych.

11. Z mapy Szlaku Piastowskiego
wypisz trzy miejscowosci lezace na

szlaku gtownym.
Mapa na podstawie ksiqzki W. Bykowskiego
., Na piastowskich szlakach”
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12. Klasa Va wybrala si¢ na trzydnio-
wa wycieczke Szlakiem Piastowskim.

Wycieczka rozpoczeta si¢ w §rode
o godz. 8, a skonczyla w piatek
o czwartej po potudniu. Ile godzin
trwata wycieczka?

A. 36 godz.

B. 56 godz.

C. 48 godz.

D. 44 godz.

13. W ciagu trzech dni uczniowie
przebyli tras¢ dtugosci 29 km. Pier-
wszego dnia przebyli 15 km, a dru-
giego — trzy razy mniej niz pierwsze-
go. Ktore wyrazenie pozwoli obliczy¢
dlugos¢ drogi przebytej trzeciego
dnia?

A.29-15+15-3,

B.29 + (15 + 15 - 3),

C.29-15+15:3,

D.29-(15+15:3).

14. W Kruszwicy uczniowie V klasy
poplyneli w dwugodzinny rejs ,,Rusat-
ka” po Gople. Korzystajac z cennika,
oblicz koszt biletow dla trzydziestu
dwoch uczniow i pigciu nauczycieli.
Zapisz wszystkie obliczenia.

Cennik biletow

Najtaniej w kraju!
Osoby doroste................ 3,5 zl/godz.
Dzieci i mtodziez do 18 lat ............ 2 Zl/godz.

15. Statki odplywaja co 75 minut.

Przed odplyni¢ciem kazdy statek po-
daje jeden sygnat diwigkowy. W lesie
nad Goplem Marek slyszal 4 takie
sygnaly. Pierwszy uslyszal po pigciu
minutach od wejscia do lasu, a ostat-
ni 20 minut przed wyjSciem z lasu.
Oblicz, ile czasu Marek byl w lesie.
Zapisz wszystkie obliczenia.

16. Wokét Gopta rozciaga si¢ Nadgo-
planski Park Tysiaclecia, ktory jest
rezerwatem przyrody. Informacji
o nim nalezy szuka¢ w:

A. atlasie historycznym,

B. Stowniku wyrazéw obcych,

C. przewodniku turystycznym,

D. Stowniku tradycji kultury.

17. Podaj trzy zasady wlasciwego za-
chowania si¢ w rezerwacie przyrody.

18. W Nadgoplanskim Parku Ty-
sigclecia wyrézniono 7 obszaréw
parku. Wykres stupkowy ilustruje,
jaka powierzchni¢ zajmujq poszcze-
golne obszary.

dane w ha
90
80

70
60

50
40
30

Trzciny Gizewskie
Potrzymiech

a) Ktéry obszar zajmuje 45 ha?
A. Trzciny Gizewskie,

B. Katy Kickowskie,

C. Zatoka ,,Biata Osoba”,

D. Babule.

b) Obszar Potrzymiechu ma wigksza
powierzchni¢ od Trzcin Gizewskich:

A. 030 ha,

B. 0 20 ha,

C. 050 ha,

D. 0 80 ha.

19. W Nadgoplaiskim Parku Tysiac-
lecia drzewa iglaste stanowia 3/4
wszystkich drzew, deby — 9 proc.,
a pozostalg czes¢ zajmuja brzozy, ol-
chy, buki i inne drzewa.

a) Ile procent drzew w parku stano-
wig drzewa iglaste?

b) Ile procent drzew w parku stano-
wig brzozy, olchy, buki i inne drzewa?

c¢) Uzupetnij procentowy diagram za-
lesienia Nadgoplafiskiego Parku Ty-
sigclecia, zaznaczajac w odpowiednich
kratkach:

— drzewa iglaste
— deby

@ —brzozy i inne drzewa

Objasnienie: 1 kratka = I procent

20. Dlaczego Kruszwica i jej okolice
sa chetnie odwiedzane przez tury-
stow? Podajac argumenty, wykorzy-
staj informacje zawarte w calym ze-
stawie ,,Od Polan do Polakéw”.

21. Ktéry z rysunkéw przedstawia
obecne godlo naszego kraju?

22. Uzupelnij zdania, wpisujac po-
prawnie pelne nazwy.

Nasze pafnstWwo t0........eeueerereruerecrernnen
(wpisz petng nazwe)

Mieszkam w wojewodztwie.................

(wpisz tytut)

23. Autorem sléw naszego hymnu
narodowego jest:

A. Adam Mickiewicz,

B. Jozef Wybicki,

C. Juliusz Stowacki,

D. Jan Henryk Dabrowski.
24. Stowa naszego hymnu zostaly na-
pisane do melodii tanca polskiego:

A. oberka,

B. kujawiaka,

C. poloneza,

D. mazura.
25. Opisz ciekawe miejsce w swojej
miejscowosci.

(na wypowied? przewidziano ok. 3/4 strony A4)
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Czytelny podpis egzaminatora

a

Mniej wiecej taka karta odpowiedzi bedzie dotaczona do Twojego testu. U gory
po lewej stronie jest migjsce na kod kreskowy, ktory przykleja szkota dopiero
wtedy, gdy oddasz arkusz po napisaniu sprawdzianu. Kiedy Twgj test zostanie
sprawdzony przez egzaminatora, specjalny czytnik odczyta z kodu kreskowego
Twoje nazwisko i dane. Nizegj jest tabela, do ktorej wpisujesz odpowiedzi do py-
tan zamknietych. Po prawej stronie u gory sam wpisujesz swdj kod. Sktada sie
na niego symbol klasy i numer w dzienniku. JeSli jeste$ uczniem Vla i masz nu-
mer 14 w dzienniku, wpisujesz jako kod A 1 4 . Rubryki ponizej wypetnia
zespdt nadzorujacy, czyli nauczyciele pilnujacy porzadku podczas sprawdzianu.
Oni tez, tylko po swojemu, wpisuja Twoj kod. Jeszcze nizej jest miejsce, ktore
wypetnia egzaminator — ocenia tu Twoje odpowiedzi na pytania otwarte.



